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ВСТУП 

Новизна нашої роботи полягає у визначенні концепції національного 

рахівництва як складової господарського механізму через взаємозв’язок його 

інституційних елементів , що сприятиме оптимізації інформаційного поля СНР та 

її ролі в удосконаленні планування народного господарства України. 

Наукові підходи до розуміння чинників розвитку соціально-економічних 

систем стрімко змінюється, що обумовлює необхідність створення цілісної 

макроекономічної картини стосовно головних економічних ресурсів держав – 

їхньої наявності, формування та розподілу, враховуючи перебіг змін у 

глобальному масштабі. Тому категорія найвищого рівня узагальнення системно-

структурних економічних особливостей країн світу – національне багатство – 

потребує грунтовного дослідження [2, с.68]. 

Основним завданніям, що постає перед економі ічною політикіою України, є 

утриманіня стійкої динамікіи та поліпше іння якості економіічного зростаніня як 

головноії та обов’язкової умови підвище іння соціальіної спрямовіаності 

економіічного розвитк іу країни. Проте на шляху реалізаіції цього завданн ія постає 

низка суттєви іх викликіів, пов’язаних із виявом системн іих структуірних 

деформаіцій, притама інних українсіькій економііці. Виникає потреба у розшире інні 

спектра інструміентів політикіи макроекіономічної стабіліізації , досягнеінні високих 

темпів економіічного розвиткіу, пошуку шляхів вирішеніня важливиіх проблем, які 

постаютіь на шляху подальшіого соціальіно-економічного прогресіу [10, с. 60]. 

Стверджувати, що макроекіономічне вимірювіання у рамках економіічної 

науки всебічніо досліджіено, ще зарано. Досліджіення цієї складноії проблеміи 

поширюєіться і сприймаіється науковиім загалом як актуальіна сфера в процесі 

інституіціонального розвиткіу господаірського механізіму суспільіства та 

функціоінування економііки в цілому. Поки ще не можна ствердж іувати, що в 

повній мірі розкритіо зміст системи націонаільних рахункіів як інституіціонального 

інструміентарію становл іення господаірського механізіму, виявленіо всі форми її 

реалізаіції в постінд іустріальному суспільістві, описано характе ірні ознаки, а також 

механізім її удосконіалення. Потребуіють подальшіих зусиль вчених питання щодо 
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проблеміи законодіавчого регулювіання викорисітання інформа іційних ресурсі ів СНР, 

визначеіння внутрішініх суперечіностей розвиткіу макроекіономічного вимірювіання 

і виявленіня шляхів їх розв’язання. Теорети ічне і практичіне значеннія науковоіго 

аналізу вищезазіначених питань та необхід іність їх вирішеніня, забезпеічення 

гармоніізації системи націонаільного рахівниіцтва як інституіційного 

інструміентарію та основно іго інформаіційного джерела для виконан іня 

управлі інських функцій у сфері господа ірського механізіму зумовиліо вибір теми 

моєї роботи, її мету і актуаль іність, предмет і об’єкт. 

Обґрунтування націонаільного рахівниіцтва у сфері господаірського 

механізіму як інституіціонального інструм іентарію полягає у його дослідж іенні 

через визначеіння інституіційних чинникі ів переваг СНР в господаірському 

механізімі сучасноії економііки, які зводятьіся до: 

-   зменшеніня невизнаіченості макроекіономічних показниіків через 

структуіризацію господаірського процесу, а саме орієнто івано на динамічіний 

соціальіно-економічний розвитоік економіічних інституітів та держави в цілому; 

-   визначеіння процесу рахівни іцтва макроекіономічних результ іатів як 

інформаіційно-інноваційного інструм іенту інституіційного регулювіання у 

господаірській сфері ринковоії економііки. 

Дослідникам СНР варто  визначи іти підходи до удосконіалення обліку на 

макроріівні за рахунок розкритітя інформаіції щодо діяльно істі інституіційних 

одиниць, що призвед іе до зменшеніня тіньовиіх потоків як передум іови складаніня, 

застосуівання СНР та підвищеіння ефективіності державніого регулювіання. Це є 

нагальніо необхідіним з метою надання достові ірних даних для формува іння 

макроекіономічних показниіків та сприяє формува інню єдиного інформаіційного 

просторіу, сприяє підвищеінню якості підготоівки інформаіції при складаніні СНР та 

скорочеінню термініів її обробки і доведеніню до кінцевоіго споживаіча. 

У курсовіій роботі ми розглян іемо наукові погляди щодо необхід іності 

інтеграіції різних видів рахівни іцтва через врахува іння пріоритіетів та вимог 

державніого управлііння і переваг в системі економіічного кругообіігу. 
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Актуальність роботи пов’язана з активниім розвиткіом українсіької 

економііки та потребоію у ефективіному управлі інні процесаіми формуваіння та 

розподіілу валовогіо внутрішінього продуктіу та націонаільного доходу у нашій 

державі. Структуірна перебуд іова економііки потребуіє ґрунтовіних змін у 

відповіідному інформаіційному забезпеіченні держави як одного з основни іх 

користуівачів економіічної інформаіції, оскількіи макроекіономічне вимірювіання є 

ефективіним інституіційним інструм іентарієм удосконіалення господаірського 

механізіму суспільіства. Сучасна трансфо ірмація суспільіно-економічних відносиін 

спрямовіана на розвитоік та прогрес у всіх галузях економі іки, проте цьому досі не 

сприяє наявне інформаіційне поле - від мікроріівня до системніих досліджіень 

структуіри націонаільної економііки. 

З набуттяім Україноію державніої незалеж іності і переходіом її економііки на 

ринкові засади розвитк іу виникла об’єктивна необхідіність у відповіідних змінах 

системи макроекіономічної статистіики. Вже з 1992 р. згідно з положен інями 

концепціії переходіу вітчизніяної статистіики на міжнароідні стандаріти, в Україні 

почала запроваіджуватись загальніоприйнята в країнах світу Система націона ільних 

рахункіів зразка 1993 року. 

Дане досліджіення визначаіється необхідіністю удосконіалення і впровадіження 

Системи націонаільних рахункіів України та адаптац іії міжнароідних рекоменідацій 

щодо її побудовіи та викорисітання із врахува інням сучасниіх соціальіно-економічних 

умов нашої країни. 

         Метою є вивченнія сутностіі СНР та альтерніативних підходіів до визначеіння 

макроекіономічних показниіків націонаільної економііки. 

Основними завданніями роботи є: 

-   охарактіеризувати теоретиічні засади, принцип іи побудовіи та етапи розвитк іу 

системи націонаільного рахівниіцтва; 

-   опрацювіати ВВП і ВНД: суть і методи обчислеіння; 

-   проаналіізувати динамікіу валовог іо внутріш інього продукт іу та валовог іо 

націонаільного доходу України; 

-   ознайоміитися з сутністію нових макроекіономічних показниіків; 
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-  проаналіізувати зв`язок ВВП та націонаільного щастя. 

Об’єктом роботи є система націонаільного рахівниіцтва як логічноі-

послідовна, гармоніічна і цілісна сукупніість макроекіономічних рахункіів. 

Предметом є відносиіни, що виникаюіть у процесі формува іння СНР, а також 

розподіілу і викорисітання ВВП та ВНД. 

Проблеми функціоінування націонаільного рахівниіцтва постійніо знаходяіться 

у центрі уваги науковц іів-економістів та урядів багатьо іх країн світу. У різних 

аспектаіх аналізоім цієї проблеміи займалиіся вітчизніяні вчені та економіісти інших 

країн. Серед видатни іх вчених, що здійсниіли внесок в розвито ік націонаільного 

рахівниіцтва на різних історич іних етапах слід назвати: У. Петті, Д. Кейнса,           

Ф. Кене, А. Маршала, С. Кузнеця, В. Леонтьєіва, Р. Фріша, Р. Стоуна. Наукови ім 

аналізоім цієї проблем іи займалиіся вітчизніяні вчені та економіісти країн СНД. 

Серед найбільіш відомих авторів варто назвати Б. Башкато іва, А. Гальчин іського,   

С. Герасиміенка, А. Головка, Г. Кірейцеіва, С. Мочерноіго, Р. Моториніа, І. Нікітініу, 

А. Пономаріенка, С. Панчишиіна, Б. Рябушкі іна, В. Тарасев іича, В. Швеця та інших 

вчених[13, с. 28]. 
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Теоретичні засади, принципіи побудовіи та стан розвиткіу  

націонаільного рахівниіцтва 

Аналіз процесіів відтворіення всієї націонаільної економііки здійснюіється на 

основі певної системи націона ільних рахункіів, яка відобраіжає обсяг сукупноіго 

випуску продукціії, націонаільний дохід, структуіру доходів та витрат країни. 

Система націонаільних рахункіів – це система взаємопіов’язаних 

макроекіономічних показниіків, які відобраіжають виробниіцтво і споживаіння 

товарів та послуг, розподі іл та перерозіподіл доходів на рівні націона ільної 

економііки, формуваіння націонаільного багатстіва, які поєднаніі єдиними 

методоліогічними принципіами і підходаіми [20, с. 76]. 

Система націонаільних рахункіів застосоівується практичіно в усіх країнах 

світу. Нею описуют іь валовий внутріш іній продукт на всіх стадіях його руху: 

виробниіцтво, розподііл, перерозіподіл і кінцеве викорисітання.  

CНР викорисітовується для макроекіномічного аналізу з метою вивченн ія й 

удосконіалювання націонаільної економііки, а також для упорядкіування 

економіічних прогноз іів. 

СНР будуєтьіся на таких принципіах: 

1) До сукупно іго продуктіу відносяіть як матеріаільні, так і нематер ііальні 

блага та послуги, створен іі в економііці, що передбаічає розширеіне поясненіня 

продуктіивності праці; 

2) грошові витрати в економііці дорівнюіють всім грошовиім доходам, 

тобто вартістіь кінцевоіго продуктіу складаєіться з витрат на оплату залучен іих 

економіічних ресурсіів, яка дорівнюіє сумі первинніих доходів їх власникіів; 

3) всі показниіки розрахоівуються тільки в грошові ій формі та без 

повторніого рахунку; 

4) рух продуктіу в економііці розглядіається через господаірський 

кругообііг, в якому виробниіцтво, розподііл, обмін та спожива іння розглядіаються як 

взаємопіов`язані сторони єдиного процесу відтвор іення, а макроекіономічні 
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процеси розглядіаються як поєднаніня запасів та потоків ресурсі ів і продукт іів, 

витрат і доходів; 

5) національна економііка розглядіається як сукупніість інституіційних 

одиниць, яким притама інні єдність поведініки, самостіійність у прийнятіті рішень, 

ведення бухгалтіерського обліку; серед інституіційних одиниць виділяю іть 

резеденітів та нерезидіентів, які об`єднані у сектори. Всього виділяю іть п`ять 

секторіів -  сектори підприєімства, фінансоівих і державніих установ, громадсіьких та 

приватніих організіацій, домашнііх господаірств та зовнішніьоекономічних зносин; 

6) головними поняттяіми СНР є економіічна операціія як сукупніість 

елементіарних потоків. 

Отже, продукт, який враховуіється СНР, включає речовий продукт та 

неречовіий продукт або послуги. При цьому ідеться про усі послуги – як 

матеріаільні так і нематерііальні. Це означає, що СНР виділяє у націона ільному 

виробниіцтві дві сфери – матеріаільного та нематерііального виробниіцтва. 

Другий момент, на якому потрібн іо зупинитіися, -  це теза, що вартістіь річних 

купівеліь у країні дорівнюіє вартостіі річних продажіів і ця вартістіь і буде вартістію 

сукупноіго продукт іу. Це означає, що будь-який продукт, у тому числі й сукупни ій 

продукт націонаільної економііки, можна оцінити як з боку грошовиіх доходів від 

його продажу, так і з боку грошовиіх витрат на його купівлю. 

Система націонаільного рахівниіцтва подібна до системи бухгалт іерського 

обліку на рівні підприє імств і складаєіться з системи взаємопіов`язаних рахункіів і 

балансоівих таблиць, тобто викорисітовується форма подвійніого запису – через 

доходи і витрати. Цим самим у СНР охоплюю іться всі стадії відтвор іення 

сукупноіго продуктіу нації. 

Слід відмітиіти, що в Україні СНР почала викорис ітовуватись відносніо 

недавно. У 1926 році в СРСР був опублікіований перший баланс народно іго 

господаірства за 1923 - 1924 рр., розробліений у ЦСУ під керівни іцтвом П. І. 

Попова. Це були перші у світі офіційн іі розрахуінки макроекіономічних показниіків. 

Баланс народноіго господаірства поділяв суспільіне виробниіцтво на дві сфери: 
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виробниічу та невиробіничу. СНР була започатікована в кінці 20 – на початку 30-х 

років ХІХ століттія, коли в економііці пануваліа Велика депресіія ( 1929 – 1933). 

Формування системи націонаільного рахівниіцтва на Заході розпоча ілося в 

1930-х роках, а саме в Англії. В результ іаті багаторіічних пошуків з`явилася 

Система націонаільного рахівниіцтва ( СНР ), яка стала загальн іоприйнятою у світі. 

Засновніиком СНР є Р. Стоун, учень Дж. М. Кейнса, професо ір Кембридіжського 

універсіитету. Організіація об`єднаних націй, після Другої світово ії війти, створиліа 

міжнароідну стандарітизовану систему націонаільного рахівни іцтва. Перший її 

варіант з`явився в 1953 року, який доповню івався та уточнювіався 1960-го, 1964-го, 

1968-го, і, нарешті, 1993 року [13, с. 26]. 

Україна перейшліа до цієї системи в 1990-ті роки, проте цей перехід не 

завершиівся і досі. Спершу було введено систему макроек іономічних показниіків, 

яка базуваліася на категоріії валовогіо внутрішінього продукт іу ( ВВП ). Зокрема в 

галузевіому розрізі, а саме в статистіиці промисліовості, випуску 

сільськіогосподарської продукц іії, товарів народно іго споживаіння тощо 

зберігаіються показниіки БНГ, а саме, валової продукц іії. Перехід бухгалт іерського 

обліку на СНР завершеіно в банківсіькому секторі, а в інших галузях народно іго 

господаірства цей процес триває, оскільк іи проблеміа є надто складноію і потребуіє 

часу для розв`язання. 

До основниіх категоріій системи націонаільних рахункі ів належатіь: 

інституіційна одиниця, економі ічна операціія та резиденіт. 

Інституційна одиниця – це економіічна одиниця, яка є юридичн іою особою, 

веде бухгалтіерську звітнісіть та приймає самостіійно рішення у сфері основно ії 

діяльноісті. Інституіційна одиниця є базовою одиницеію обліку в СНР. 

Резидентами країни є особи або організіації, центр інтересіів яких 

зосередіжений на територіії цієї країни. 

Резиденти поділяюіться на: резиденіти-особи та резиденіти-підприємства. 

В Україні націонаільні рахунки розробліяються Державніим комітетіом 

статистіикиза міжнароідним стандарітом СНР ООН з1993 року [3, с. 231]. 
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В основі обчислеіння макроекіономічних показниіків лежить рівністіь 

сумарниіх доходів та витрат. Дохід у СНР тлумачи іться як максимаільна сума 

надходжіень у грошовіій формі, яку можна витрати іти, але так, щоб зберегтіи 

капітал, який існував спочаткіу. Зокрема, не кожна сума грошови іх надходж іень 

виступаіє у формі доходу. Накрикліад, до категоріії доходу не відносяіть суми, які 

отриманіі внаслідіок інфляціії, коли, запаси сировин іи чи інші активи, куплені за 

одними цінами, перепро ідаються за інфляціійно-підвищеними, це утворює так 

званий холдингіовий прибутоік. Згідно концепціії СНР додаткоівий дохід, який 

отриманіий за рахунок різниці в цінах, підляга іє виключеінню з доданої вартостіі та 

обсягів створеніих доходів. Утвореніня доходів СНР пов`язує з процесо ім 

виробниіцтва товарів та послуг, зміною за рахунок цього фінансо івих активів та 

пасивів, капіталіоутворенням та з накопич іенням націонаільного багатстіва. 

Слід відзначіити, що в СНР дохід охоплює результ іати всіх видів виробни ічої 

діяльноісті у визначе іний проміжоік часу, як правило, за рік. Річ, яка була створен іа 

в попередіньому році, але не продана в поточно іму, у дохід цього року не 

включаюіть. Перепроідаж речей до доходу не входить, незалеж іно від року 

виробниіцтва. Щодо послуг фінансо івих посередіників, біржовиіх операціій з 

цінними папераміи це також стосуєт іься. Оскількіи тут не відбува іється збільшеіння 

націонаільного продукт іу, а лише зміна форм власносіті [5, с. 105]. 

І нарешті, до доходів не враховуіють діяльніість із виробниіцтва товарів та 

посліг, призначіених для власногіо споживаіння, які не набуваю іть грошовоії форми: 

домашнє господаірство, виготовілення їжі, предметіів господаірського вжитку. Не 

включаюіться в СНР доходи, котрі отриманіі в тіньовоіму секторі економііки. 

Дохід у СНР є показниіком грошовоії вартостіі товарів та послуг, які легальн іо 

вироблеіні для продажу в процесі поточно іго виробниіцтва. Додана вартіст іь 

дорівнюіє сумі первинніих доходів, котрі привласінюють інституіційні сектори 

економііки, оскількіи беруть участь у процесі виробни іцтва та активах, 

викорисітаних у виробниічих цілях. 

Якщо економіічна система є замкненіою, то всі витрати на купівлю товарів та 

послуг неминуч іе є доходаміи виробниіків цієї продукціії. Тобто, будь-яка дія, що 
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впливає на витрати, нео обхідна в’язково відбива ітися на доходах, і навпаки – все, 

що має вплив на доходи, надалі відбива іється на витратаіх. Щоб уникнут іи 

подвійніого рахунку – ситуаціії, коли одна й та ж сама операці ія може бути 

враховаіна двічі, в СНР вирізняіють наступніі поняття: 

-   проміжніа продукціія – це товари і послуги, що купують іся з метою 

подальшіої переробіки, обробки або для перепроідажу; 

-   кінцева продукціія – товари і послуги, що купують іся з метою кінцевоіго 

споживаіння, не для подальшіої переробіки чи продажу; 

-   додана вартістіь фірми – вартістіь, що створеніа в процесі виробниіцтва на 

певному підприєімстві і охоплює реальни ій вклад підприє імства у створеніня 

вартостіі конкретіного продукт іу, не включає вартостіі проміжніих товарів і послуг, 

що були придбаніі фірмою і викорисітані в процесі виробни іцтва [13, с. 30]. 

Система націонаільних рахункіів дозволяіє тримати руку на економі ічному 

пульсі країни. Показни іки, які входять у СНР, дають змогу вимірювіати обсяги 

виробниіцтва в конкретіний момент часу і розкривіати фактори, котрі безпосеіредньо 

впливаюіть на функціоінування економііки. Далі, порівнюіючи рівні націонаільного 

доходу за певний відрізо ік часу, можна побудувіати криву, що характе іризує 

функціоінування економііки в довгостіроковій перспекітиві: її підйом або спад 

відіб'ється на показниіку націонаільного доходу. Нарешті, інформа іція, яка дає 

рахунки націонаільного доходу, є основою для формува іння і впровадіження в життя 

поточноії та стратег іічної політикіи держави, спрямовіаної на поліпшеіння 

функціоінування економііки: без таких розрахуінків економіічна політикіа базуваліася 

б на інтуїціії. Коротше кажучи, рахунки націона ільного доходу дозволяіють нам 

складатіи таблиці економіічного здоров'я суспіль іства і розумно визначаіти політикіу, 

яка б сприяла поліпшеінню цього здоров'я [14, с.145]. 

Отже, можна виділитіи наступн іі особливіості розрахуінку макропоіказників у 

СНР: 

1. Всеохоплюючий характеір. Це пояснюєіться тим, що СНР містить 

впорядкіовану інформа іцію про: 
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-   всі господаірські суб’єкти, які беруть участь в економі ічному процесі: 

юридичніі та домашні господаірства; 

-   всі економіічні операціії, пов’язані з виробниіцтвом, розподіілом і 

перерозіподілом доходів, накопичіенням активів та іншими аспектаіми економіічного 

процесу; 

-   всі економіічні активи і пасиви, що формуют іь націонаільне багатстіво. 

1.  У СНР існує відмінніість між націонаільною та вітчизніяною «основами» 

реєстраіції показниіків. Тому й розрізн іяють показниік валовогіо внутрішінього 

продуктіу та валовогіо націонаільного доходу. 

2.  Правило, яке закладеіне в основу розрахуінків макроекіономічних показниіків, 

це рівністіь доходів і витрат. Це правило виплива іє із замкненіості економіічної 

системи і стверджіує, що всі витрати на купівлю товарів і послуг неминуч іе є 

доходаміи виробниіків цієї продукціії. Виходячіи з такого правила, будь-яка дія, що 

впливає на витрати, мусить обов’язково відбити іся на доходах, і навпаки – все, що 

впливає на доходи, надалі відбиваіється на витрата іх. 

3.   При вимірювіанні випуску важливо уникнут іи подвійніого рахунку - 

ситуаціії, коли одна й та сама операці ія може бути врахова іна двічі. З цією метою в 

СНР і розрізніяють поняття проміжн іої продукц іії, кінцевоії продукціії, доданої 

вартостіі фірми. 

4.   У СНР для розрахуінку загальніої вартостіі виробниіцтва викорисітовують 

ринкову ціну товарів і послуг. Та оскільк іи певні товари і послуги не продают іься 

на ринку і не мають ринково ії ціни, то для їхньої оцінки застосо івують умовно 

нараховіану, або імпутовіану вартістіь. 

Вона застосоівується у сфері домашні іх господаірств. Наприкліад, людина, що 

орендує житло, платить орендну плату, яка входить в рахунки ВВП як доходи 

власникіа будинку і як витрати тієї людини, яка це житло орендує. Проте значна 

кількісіть людей проживаіє у власних будинкаіх; зрозумі іло, що вони не сплачую іть 

орендноії плати, хоча й користуіються тими самими послуга іми, що й люди, які 

житло орендуюіть. Тому, аби врахува іти цей обсяг послуг, у ВВП внесено «орендну 

плату», яку власник будинку ніби сплачує сам. 
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Інша сфера, де застосоівується імпутувіання, – послуги, надані державн іим 

сектороім економііки (оборона, охорона громадс іького порядку, освіта й охорона 

здоров'я, які фінансуіються з державн іого бюджету, та ін.). Ці послуги не 

продаютіься на ринку і не мають ринковоії ціни. Тому в складі ВВП вони 

враховуіються у відповіідності з поточниіми затратаіми, пов'язаними з їх надання ім. 

Мета застосуівання імпутов іаних оцінок – отриматіи повніші та вірогід ініші 

значеннія ВВП. 

Сучасна СНР ООН містить більше 500 різних стандарітів рахункіів. Вони 

доповнюіютьчя 26 допоміжіними таблицяіми. Ними деталіз іуються окремі статті 

стандарітних показниіків за тими чи іншими критері іями [11, с. 34]. 

Отже, СНР є логічно і-послідовною, гармоніічною та цілісноію сукупні істю 

макроекіономічних рахункі ів, балансіів активів та пасивів, а також таблиць, в 

основу яких покладеіно низку узгодже іних на міжнароідному рівні понять, 

визначеінь та класифіікацій. Вона вміщує інформаіцію про всіх суб’єктів, що беруть 

участь у економіічних процесаіх; відобраіжає всі економіічні операціії, пов’язані з 

виробниіцтвом, розподіілом та перерозіподілом доходів, нагромаідженням активів, 

кінцевиім споживаінням. СНР дає можливіість виражатіи економіічні дані у формі, 

придатніій для здійснеіння економіічного аналізу та прийнятітя важливиіх 

управлі інських рішень. 
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2. Валовий внутрішіній продукт і валовий націона ільний дохід  як       

основні макроекіономічні показниіки СНР: суть і методи обчислеіння 

Основними показниіками результіатів економіічної діяльноісті є валовий 

внутрішіній продукт (ВВП) і валовий націона ільний дохід (ВНД). 

Валовий внутрішіній продукт (ВВП) – це сукупні ість кінцевиіх продукт іів, 

вироблеіних на територ іії країни усіма підприєімствами і домашнііми 

господаірствами, незалежіно від їх націонаільної та громадя інської приналеіжності, 

що мають центр економі ічних інтересіів на територіії певної країни, здійсню іють 

виробниічу діяльніість і перебувіають на її економіічній територіії не менше року 

[20, с. 28]. 

При розрахуінку ВВП враховуіється вартістіь кінцевиіх товарів і послуг, 

вироблеіних лише в поточно іму періоді. А тому з розрахуінків вилучаюіть так звані 

невиробіничі операціії, які бувають двох типів:  

1) перепроідаж товарів; 

2) власне фінансоіві операціії.  

У свою чергу власне фінансоіві операціії поділяюіться на:  

1) державніі трансфеіртні виплати. Під трансфе іртами розуміюіть 

одностоіронній потік благ, доходів, які мають перероз іподільний і безоплаітний 

характеір. Коли мова йде про державн іі трансфеірти, говорятіь про виплати з 

державніого бюджету (пенсії, стипендіії, допомогіа по безробііттю тощо);  

2) приватніі трансфеіртні платежі (допомога з боку батьків дітям, подарун іки 

родичів та друзів тощо). Ця операці ія не є наслідкіом виробниіцтва, а виступаіє як 

акт передачіі коштів від однієї приватніої особи до іншої; 

 3) операціії з цінними папераміи (купівля-продаж акцій та облігаціій також 

вилучаєіться із ВВП, оскількіи це є обмін паперовіими активаміи, перерозіподіл 

власносіті). 

Розраховується ВВП як у фактичн іо діючих цінах, так і в цінах попередінього 

року, що дають змогу вилучит іи вплив ціновогіо фактора на зміну обсягу ВВП і 

визначиіти темпи зростаніня або падіння його фізично іго обсягу. Для оцінки впливу 

ціновогіо фактора на величиніу ВВП викорисітовують індексиі-дефлятори.  
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Існують три методи розрахуінку ВВП: 

1) за витратаіми (метод кінцевоіго викорисітання); 

2) за доданою вартістію (виробничий метод); 

3) за доходаміи (розподільчий метод) [13, с. 31]. 

При розрахуінку ВВП методом кінцево іго викорисітання підсумоівуються 

витрати усіх економіічних агентів, які викорисітовують ВВП: домашні іх 

господаірств, фірм, держави та іноземц іів, які експортіують товари з даної країни 

(рис. 2.1).  

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.1 

Структура ВВП за витратаіми 

Складено автором на основі джерела [3, с. 235].  

Фактично мова йде про сукупни ій попит на вироблеіний ВВП. Сумарні 

видатки можна розклас іти на декількіа компонеінтів: 

ВВП за витратаіми = C + I + G + Xn, (2.1), [13, с. 32] 

де С – особистіі споживчіі видатки, які охоплюю іть видатки домашнііх 

домогосіподарствта на товари тривало іго користуівання ( холодиліьники, телевізіори, 

легкові автомобіілі), видатки на предмет іи поточноіго вжитку ( хліб, сорочка, зубна 

паста тощо), і видатки споживаічів на послуги ( юридичніі, перукаріські та ін.) ; 

І – валові внутріш іні інвестиіції, що включаюіть інвестиіції в основні 

виробниічі фонди; інвестиіції у житлове будівниіцтво; інвестиіції у запаси. Валові 
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інвестиіції можна також предстаівити як суму валових чистих інвести іцій і 

амортизіації.  

G – державніі закупівілі товарів та послуг, що охоплююіть усі державніі 

видатки  на кінцеві продукт іи підприєімств і на найманнія в державніий сектор 

працівніиків. Проте вони не враховуіють державніих трансфеіртних платежіів, бо 

такі видатки не відобраіжають збільшеіння поточноіго виробниіцтва і є просто 

передавіанням державніих доходів певним родинам або інвалід іам. 

Xn – чистий експорт товарів і послуг за межі країни. Він розрахо івується як 

різниця між експорт іом і імпортоім. Це пояснюєіться тим, що при розрахуінку ВВП 

необхідіно врахува іти всі видатки, пов’язані з покупка іми кінцевиіх товарів і послуг, 

вироблеіних у певній країні, у тому числі, і видаткіів іноземціів, тобто вартістіь 

експортіу даної країни. Одночасіно необхідіно виключиіти з покупок вартіст іь 

імпорту. Чистий експорт може бути і від`ємною величин іою. [16, с. 68]. 

Наведене рівняннія 2.1. дуже часто називаюіть основноію макроекіономічною 

тотожніістю. Відмінніість між її членами - C, I, G, Xn – базуєтьіся головниім чином 

на різниці між типами покупці ів, які здійснюіють ці витрати (домашні 

господаірства, фірми, держава, іноземц іі), а не на різниці куплени іх благ і послуг. 

До ВВП не включаюіться витрати на придбаніня товарів, вироблеіних за минулі 

роки (наприклад, покупка домy, збудова іного 5 років тому), а також витрати на 

покупку проміжніих товарів, що дозволяіє запобігіти подвійніому розрахуінку. 

Другим методом розрахуінку ВВП є виробниічий метод.  

При розрахуінку ВВП виробниічим методом підсумоівується додана вартістіь, яка 

створеніа всіма галузяміи економііки. 

ВВП = ∑ (ВВ - МВ) + (ПП - С), (2.2), [13, с. 33] 

ВВ – валовий випуск окремих галузей; 

МВ – матеріаільні витрати окремих галузей; 

ПП – продуктіові податки; 

С – субсидіії; 

(ПП – С) – чисті продукт іові податки. 
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При розрахуінку ВВП виробниічим методом додаєтьіся вартістіь, створеніа 

додаткоіво на кожній стадії виробни іцтва кінцевоіго продуктіу (так звана додана 

вартістіь). Додана вартістіь – це різниця між вартістію продукц іії, вироблеіної 

фірмою, і сумою, сплаченіою іншим фірмам за придбан іу сировиніу, матеріаіли та 

інше (тобто за проміжніу продукціію). Величиніа ВВП в цьому випадку являє 

собою суму доданої вартостіі всіх фірм, що виробляіють продукц іію. Цей метод дає 

можливіість врахуваіти вклад різних фірм і галузей у створен іня ВВП. Виключеіння 

проміжніої продукціії дає можливіість вирішитіи проблеміу подвійніого розрахуінку. 

Для економііки ВВП, загалом у ринковиіх цінах, визначаіється як сума 

валової доданої вартостіі усіх видів економі ічної діяльноісті в основниіх цінах і 

податкіів, за виключеінням субсидіій на продукт іи [22, с. 105]. Виробниічий метод 

має важливе значеннія для аналізу результ іатів функціоінування економііки. Він 

дозволяіє охарактіеризувати внесок кожного виду економі ічної діяльноісті та 

кожного інституіційного сектора економі іки у створеніня ВВП. 

Третій метод – це розрахуінок ВВП за доходам. При розрахуінку ВВП 

розподіільчим методом підсумоівуються всі види факторніих доходів, а також 

непрямі податки на бізнес (рис. 2.2). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 2.2 Структура ВВП за доходаміи 
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Складено автором на основі джерела [3, с. 236]. 

ВВП = W + P + T + R + А+ r, (2.3), [13, с. 34] 

 У складі ВВП звичайніо виділяюіть наступніі види факторніих доходів 

(критерієм є спосіб отриманіня доходу): 

 W – заробітіна плата найманиіх працівніиків, яку фірми й уряд виплачуіють 

тим, хто пропонуіє працю, враховуіють також доповнеіння до зарплатіи, які  

підприєімства вносять у різні фонди; 

А – амортизіаційні відрахуівання, показуюіть обсяг капіталіу, спожитоіго у 

процесі виробниіцтва впродовіж року); 

 R – рента, тобто доходи, які отримую іть домогосіподарства та фірми від 

нерухоміого майна, в тому числі приписа іну ренту за прожива іння у власній оселі; 

 P – прибуто ік. Він має два різновиіди – доходи некорпоіративного сектора ( 

доходи підприєімств, що перебувіають в одноосіібній власносіті) та прибутоік 

акціонеірних підприєімств. 

Т – непрямі податки на бізнес ( податок на додану вартіст іь, акцизниій збір, 

ліцензіійні платежіі); 

 r – процент, що являє собою виплати грошово іго доходу постачаільникам 

грошовоіго капіталіу ( виплати процентіів домогосіподарствам за вклади, за 

облігаціії підприєімств). 

При розрахуінку ВВП за доходаміи додаютьіся всі види факторніих доходів, а 

також два компонеінти, що не є доходаміи: амортизіаційні відрахуівання (А) і чисті 

непрямі податки на бізнес (T), тобто податки мінус субсиді ії. 

З наведеніих методів розрахуінку ВВП частіше за все викорисітовують 

виробниічий і метод кінцево іго викорисітання (їх застосоівує більшісіть країн ЄС). 

Вибір визначаіється наявнісітю надійноії інформаіційної бази [13, с. 34]. 

ВВП – дуже важливиій показниік функціоінування націонаільної економііки. 

Однак потрібніо розумітіи, що він дещо занижує реальни ій обсяг вітчизніяного 

виробниіцтва. По-перше, ВВП не враховуіє результіатів економіічної діяльноісті в 

тіньовоіму секторі націонаільної економііки. По-друге, не всі вироблеіні в 

націонаільній економііці продуктіи проходяіть стадію купівліі-продажу. 



21 
 

Починаючи з 1993 року, показни ік валовогіо націонаільного продукт іу ( ВНП) 

у СНР поступоіво змінили показниіки валовогіо націонаільного доходу (ВНД) та 

чистого націонаільного доходу (ЧНД). 

Валовий націонаільний дохід (ВНД) – ринкова вартістіь кінцевиіх товарів і 

послуг, вироблеіних за рік її резиден ітами як на територіії країни, так і за її межами 

(в інших країнахі) [20, с. 33].  

Валовий націонаільний дохід дорівнюіє сумі ВВП та первинніих доходів, 

одержаніих резидeнітами за кордоноім у вигляді оплати праці, відсотк іів, дивіденідів, 

неінвесітованих доходів від прямих зарубіж іних інвестиіцій, мінус первинніі доходи, 

переданіі рeзиденітами за кордон. 

ВНД = ВВП + YL – YM, (2.4), [13, с. 39] 

де YL – пeрвинніі доходи, одержаніі з-за кордону;  

YM – пeрвинніі доходи, переданіі за кордон. 

Окрім первинніих доходів резиден іти країни можуть отримув іати із-за 

кордону трансфеірти – безоплаітні доходи, які не вимагаюіть повернеіння. В свою 

чергу, трансфеірти передаюіться і за кордон. ВНД, зосеред іжений на трансфеірти, 

утворює так званий наявний валовий націона ільний дохід (НВНД). 

Валовий націонаільний наявний дохід (ВННД) дорівнюіє валовоміу 

націонаільному доходу плюс поточні трансфе ірти, одержаніі резиденітами з-за 

кордону, мінус поточні трансфе ірти, переданіі за кордон. 

ВННД = ВНД + Tr L – Tr M, (2.5), [13, с. 39] 

де Tr L – поточні трансфеірти, одержаніі з-за кордону;  

Tr M – поточні трансфеірти, переданіі за кордон. 

За своїм обсягом наявний дохід може бути як більшим, так і меншим від 

валовогіо. Все залежитіь від того, позитивіним чи негативіним є сальдо 

трансфеіртних виплат. 

Окрім ВВП і ВНД, існує цілий ряд інших взаємоп іов’язаних показниіків 

націонаільного рахівниіцтва. Всі вони розрахоівуються на підставіі ВВП і 

викорисітовуються з тією чи іншою метою в макроекіономічному аналізі. 
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Чистий валовий продукт (ЧВП) можна отриматіи із ВВП, якщо його 

зменшитіи на вeличиніу амортизіаційних відрахуівань . 

ЧВП= ВВП – Амортизіаційні відрахуівання, (2.6), [3, с. 237] 

Національний дохід (НД) являє собою сукупни ій дохід в eкономі іці, який 

отримуюіть від викорисітання факторіів виробниіцтва (праці, капіталіу, технолоігії 

тощо) їх власникіи. Цей показниік можна отриматіи, коли показниік ЧВП змeншитіи 

на величиніу чистих нeпрямиіх податкіів. 

НД = ЧВП – чисті непрямі податки, (2.7), [3, с. 237] 

Показник особистіого доходу (ОД) можна розрахуівати, коли від 

націонаільного доходу відняти внески на соціаль іне страхувіання, нерозпоіділений 

прибутоік акціонеірних підприє імств, податки на прибуто ік акціонеірних 

підприєімств і додати суму трансфеіртних платежіів. Необхідіно також відняти 

чистий відсотоік і додати особистіі доходи, отриманіі у вигляді відсоткіу [15, с. 59]. 

Використовуваний дохід (ВД) - це дохід, який залишаєіться у розпоряідженні 

домогосіподарств. Викорисітовуваний дохід розрахоівується шляхом зменшеніня 

показниіка особистіого доходу на суму прибутк іового податку з громадяін та деяких 

неподатікових платежіів державі. 

Для макроекіономічного аналізу тенденціій розвиткіу економііки країни 

виділяюіть номіналіьні і реальні значеннія ВВП.  

Номінальний ВВП (ВВПН)— це показниік загальніого обсягу виробниіцтва, 

який обчислюіється в поточниіх цінах, тобто в фактичніих цінах даного року . 

ВВПн = Σ q1 * р1, (2.8), [3, с. 237] 

де q1 – обсяг виробниіцтва і-го товару в поточно іму році;  

р1 – ціна і-го товару в поточноіму році. Таким чином, на величин іу 

номіналіьного ВВП впливаюіть два процеси: динамікіа обсягу виробниіцтва та 

динамікіа рівня цін. 

Реальний ВВП (ВВПр) — це показниік загальніого обсягу виробниіцтва, який 

обчислюіється в постійніих цінах, тобто в цінах базовог іо періоду. 

ВВПр = Σ q1 * р0, (2.9), [3, с. 298] 

Де q1  – обсяг виробниіцтва і-го товару в поточноіму році;  
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р0 – ціна і-го товару в базисноіму році. 

Реальний ВВП можна розрахуівати шляхом коригувіання номіналіьного ВВП, 

зважаючіи на індекс цін (Ір): 

Реальний ВВП = ВВПн / Ір, (2.10), [3, с. 238] 

Індекси цін викорис ітовують для оцінки зміни тeмпів інфляці ії, динамікіи 

вартостіі життя. Індекс цін - відносніий показниік у коефіціієнтах або відсоткіах, 

який характеіризує зміну цін у часі (індекс динамік іи) або у простор іі 

(територіальний індекс) [12, с. 203].  

Дефлятор - (англ. deflаtоіr) - індeкс цін, який викорис ітовується при 

перерахіунку поточниіх вартісніих показниіків у постійніі ціни. Застосоівується для 

усуненн ія впливу змін цін при визначе інні динамікіи фізичноіго обсягу вартісніих 

показниіків, їх переоціінки і перерахіунку. 

Дефлятор (%) = (ВВПн  / ВВПр) * 100%, (2.11), [3, с. 238] 

Сучасна економіічна наука виділяє 4 індекси цін: 

1) Індекс цін Ласпейріеса показує, як змінивсія рівень цін упродовіж певного 

проміжкіу часу, якщо структуіра виробниіцтва і споживаіння не змінилаіся: 
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де q0 – обсяг виробниіцтва у базовоміу періоді. 

2) Індекс споживчіих цін – це індекс цін Ласпейріеса, який обчислюіється для 

незмінніого кошика споживчіих товарів і послуг: 
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де qk – споживчіий кошик товарів і послуг. 

3) Індекс Пааше – показниік рівня цін, де змінниміи вагами є обсяг і структуіра 

виробниіцтва розрахуінкового року: 
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4) Індекс Фішера – це середнє геометріичне значеннія індексіів Ласпейріеса і 

Пааше, він зменшує неточноісті в оцінці зростаніня загальніого рівня цін: 

плф ІІІ  , (2.15), [11, с. 55]. 

Отже, існує безліч показниіків економіічного добробуіту суспільіства, проте 

найкращіим доступн іим індикатіором здоров'я економііки є обсяг річного сукупно іго 

виробниіцтва товарів і послуг, або, як його називаю іть, сукупниій випуск продукціії 

в економііці. Головниім показниіком при упорядкіуванні націонаільних рахункіів 

служить валовий внутріш іній продукт (ВВП), який характеіризує кінцевиій 

результіат виробниічої діяльноісті економіічних одиницьі-резидентів у сфері 

матеріаільного і нематерііального виробниіцтва. На сьогодніішній день розробліено 

новітні макроекіономічні показниіки такі як індекс людсько іго розвиткіу, індекс 

економіічної свободи, індекс глобалі ізації. Сукупніість вище перелічіених показниіків 

дозволяіє з точністію визначиіти ефективіність функціоінування економііки.  
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3. Аналіз динамікіи ВВП і ВНД в Україніі 

Валовий внутрішіній продукт (ВВП) — один із найважліивіших показниіків 

розвиткіу економіки, який характеіризує кінцевиій результіат виробниічої діяльноісті 

економіічних одиницьі-резидентів у сфері матеріаільного і нематер ііального 

виробниіцтва. 

Показник ВВП характеіризує можливоісті економііки щодо забезпеічення 

добробуіту суспільіства у трьох аспектаіх: ефективіність розподіілу виробниіцтва на 

продуктіи проміжніого та кінцевоіго призначіення; структуіри кінцевоіго попиту; 

первинніих доходів. ВВП є основою вимірюв іання структуіри виробниіцтва, оцінки 

дефіцитіу державніого бюджету, грошовоії емісії та міжнаро ідних порівняінь якості 

життя. Особливіістю ВВП є те, що він охоплює вартіст іь тільки тих товарів та 

послуг, які вироблеіні на територіії даної країни. 

Дослідження динамікіи ВВП України розпочніемо з аналізу номіналіьного та 

реальноіго ВВП.  

Номінальний ВВП характеіризує обсяг виробниіцтва, який вимірює іться в 

поточниіх цінах. Цей показни ік має постійніу тенденціію до зростаніня, але не 

характеіризує позитивіну тенденціію в економііці країни. 

Аналізуючи зміну динамік іи номіналіьного ВВП визначиіти за рахунок чого 

відбуваіються ці зміни важко: змін цін чи виробни іцтва. 

Тому розрахоівують реальниій ВВП , який вимірюєіться в постійніих цінах, 

тобто на величиніу цього показниіка впливає лише зміна обсягів виробни іцтва. 

Тобто це показниік, який характеіризує економіічну діяльніість в реальноіму секторі 

економііки ( рис. 3.1.). Розглян іемо його детальн ііше за даними Державніої служби 

статистіики України [26]. 

Аналіз таблиці 3.1. показує, що з 2010-2013 рік обсяг реально іго ВВП 

щорічно зростав, індекс фізичноіго обсягу за ці роки нижче 100% не знижуваівся.  

Отже, обсяг реально іго валовогіо внутріш інього продукт іу кожного наступн іого 

року дорівнюівав або перевищіував обсяг номіналіьного ВВП поперед інього року, це 

свідчитіь про незначніе зростаніня економііки країни. 

Приріст реальноіго ВВП за 2013 рік був нульови ім. Проте, зниженнія 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D0%BA%D0%B0
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реальноіго  ВВП впродовіж перших трьох квартал іів (на 1,3% у І кварталіі та на 1,2% 

у ІІ та на 1,1% у ІІІ квартал іах) компенсіувалося зростаніням економііки у IV 

кварталіі (на 3,4%) [26]. 

Таблиця 3.1. 

Валовий внутрішіній продукт  

 

 

Номінальний 

ВВП, млн грн 

Реальний ВВП, 

млн грн 

У постійніих цінах 2010 року, 

% до відповіідного періоду 

попередінього року 

індекс 

фізичноіго 

обсягу 

ВВП 

індекс- 

дефлятоір 

ВВП 

2010 рік 1 079 346 1079346 … … 

2011 рік 1 299 991 1 138 338 105,5 114,2 

2012 рік 1 404 669 1141055 100,2 107,8 

2013 рік 1 465 198 1140750 100,0 104,3 

2014 рік 1 566 728 1062835 93,2 114,8 

2015 рік 1 979 458 1 430 290  138, 4 

 

У 2014 році вітчизніяна економііка відчула дисбалаінс, як зовнішніій так і 

внутрішіній. Військоівий конфлікіт на Сході України, анексія АР Крим і м. 

Севастоіполя, несприяітлива цінова кон`юнктура на зовнішн ііх ринках негатив іно 

відобраізилися на економііці країни. 
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Рис. 3.1. Динамікіа реальноіго та номіналіьного ВВП України за 2010-2015 рр. 

Складена автором на основі джерела [26] 

 

Згідно рис. 3.1. спостер іігаємо негативіну тенденціію зниженнія реальноіго 

ВВП у 2014 році. Проте, ВВП у 2014 році скороти ілося на 6, 8%. Обсяг 

номіналіьного ВВП навпаки, продовжіує зростатіи в порівняінні з 2013 роком, що 

становиіть 101530 млн. грн. Таке відхиле іння між показниіками реальноіго та 

номіналіьного ВВП говоритіь про інфляціійні процеси в країні, які пов`язані з 

ростом цін на товари та послуги, скороче інням обсягів споживаіння , виробниіцтва 

цих товарів та послуг. А це призвел іо до зниженнія купівеліьної спроможіності 

населеніня та його добробуіті. 

У 2014 році відбуло іся прискоріення темпів падіння промисліового 

виробниіцтва, яке становиіло 10,2%. Всі основні агреговіані види промисліовості 

проаналіізували негатив іну динамікіу: скорочеіння обсягів виробниіцтва у добувніій 

промисліовості – 13,7%, постачаінні електроіенергії, газу, пари – 6, 6%, переробіній 

промисліовості – 9,3%. Це було зумовле іно падінняім виробниіцтва у Донецькіій та 

Лугансьікій областяіх.  Падіння обсягів виробниіцтва у 2014 році пояснюєіться 

зменшеніням попиту, що зумовле іне зниженніям купівеліьної спроможіності 

населеніня. Високі темпи інфляці ії та тлі глибоко ії девальвіації гривні сильно 

підірваіли доходи населеніня [27]. 
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Тенденція збільшеіння номіналіьного ВВП зі скорочеінням реально іго 

продовжіується і в 2015 році. Так, за І квартал поточноіго року обсяг номінал іьного 

ВВП сягнув позначк іи у 367,6 млрд. грн., що є рекордн іою за останні п’ять років, 

але обсяг реальноіго ВВП в порівняіні з І кварталіом 2014 року скороти івся на 13 % і 

становиів лише 259,8 млрд. грн. (для порівня іння, у І кварталіі 2012 року реальни ій 

ВВП становиів 264,9 млрд. грн.). Тобто, можна припуст іити, що країна повернуілася 

до показниіків трирічніої давнини і передум іов для призупи інення подальшіого 

падіння наразі не очікуєт іься [24]. 

Падіння реальноіго ВВП у ІІ квартал іі 2015 року знижуєт іься до 14, 6% у 

річному вимірі. У ІІІ кварталіі 2015 року, реальни ій ВВП порівняіно з ІІ кварталіом 

зріс на 1 %. Проте Націона ільний банк погіршиів оцінку падіння економі ічної 

активноісті за результ іатами 2015 року до 11,6%. Це спричин іено відсутніістю 

значногіо прогресіу у відновліенні контролію над зоною АТО, суттєви ім спадом 

експортіу в Росію, жорсткіішою монетаріною та фіскальіною політикіою [25]. 

Проводячи аналіз темпів зростан іня реальноіго ВВП в Україні можна 

помітитіи певну циклічн іість, яка спостеріігається протягоім останнііх 13 років. 

Проте динамікіа показниіка ВВП насправіді приховуіє дійсні масштабіи кризовоіго 

падіння та труднощіі виходу з нього. Ситуаці ія в Україні відрізніяється особливіою 

складніістю, оскількіи відбуваіється накладаіння затяжноії кризи та поточниіх 

кризовиіх явищ. І скільки ще потрібн іо часу для відновліення темпу росту, який, на 

жаль, спадає, - невідоміо. Тобто, початкоівий потенцііал зростаніня економііки, на 

сьогодніі, вичерпуіє себе. 

Зокрема, інфляціія має не тільки монетар іний характеір через девальвіацію 

гривні, однією з важливиіх причин інфляціійного сплеску може бути зростан іня 

тарифів на комуналіьні послуги, яке і продовжіуватиметься в 2016 році [24]. 

Після досягнеіння споживчіою інфляціією пікових значень у квітні 2015 року, 

в останні місяці відбула іся стійка тенденціія до її уповільінення. Це було 

спричиніено відносніою стабільіністю на валютно іму ринку та зменшен іням 

залишкоівих ефектів девальв іації гривні, зниженнія цін на світовиіх на світови іх 
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продовоільчих і сировиніних ринках та економі ічною активніістю, проведеіння 

жорсткоії монетаріної політикіи. Ці чинники призвел іи до зниженнія прогнозіу 

споживчіої інфляціії на кінець 2015 року до 44%. На прогноз іованому тлі інфляціія 

також знижуєтіься. Стимулюіватиме інфляціію наближеіння економііки до 

потенціійного рівня в середньіостроковому періоді. 

Зростання неподатікових надходжіень та покращеіння адмінісітрування 

окремих податкіів зумовиліи різке збільше іння доходів зведеноіго бюджету в ІІ 

кварталіі 2015 року, водночаіс дія інфляціійно-девальваційних ефектів практич іно 

вичерпаілась. У цілому фіскальіна політик іа характеіризувалась як помірно жорстка, 

оскількіи зростаніня видаткіів було більш помірниім, ніж збільше іння доходів. Хоча 

загальніе сальдо зведеноіго бюджету у ІІ квартал іі було від’ємним – 1,7 млрд. грн., 

зберігсія первинніий профіциіт у розмірі 5,3% ВВП. У липні зведени ій бюджет 

повернуівся до профіциіту. Квазіфііскальні витрати залишаліися високиміи, зокрема 

на фінансуівання дефіцитіу НАК “Нафтогаз Україниі”, ФГВФО та банків. 

Державніий та гаранто іваний державоію борг станом на кінець червня 2015 року 

зріс на 30,6% порівняіно з початкоім року – до 1 438 млрд. грн., що, урахову іючи 

високу частку валютно ії складовіої боргу, було пов’язано із девальв іацією гривні в 

січні-лютому. У 2015 році збережеіться достатніьо жорстка фіскальіна політикіа, що 

пов’язано зі значним іи витратаіми на обслуго івування боргу за наявносіті обмеженіь 

щодо розміру дефіцитіу бюджету. Дефіцит сектору загальн іодержавного управлі іння 

в 2015 році очікуєт іься на рівні 3% ВВП, а з урахува інням дефіцитіу НАК “Нафтогаз 

Україниі” – 6,3% ВВП. Перерахіування до бюджету частини прибутк іу 

Націонаільного банку в обсязі 3,3% ВВП (61,8 млрд. грн.) пом’якшує характе ір 

бюджетніої політикіи в поточноіму році. Державніий та гарантоіваний борг 

продовжіить зростатіи в 2015 році та перевищіить 90% ВВП (без урахува іння 

результіатів борговоії операціії), тоді як основне зростан іня вже відбуло ісь у І 

кварталіі за рахунок курсовоії переоціінки валютноії складовіої боргу. Вагомим 

ризиком для прогнозіу показниіків сектору загальніодержавного управлііння є 

вірогідіність підвище іння неплатеіжів населеніня за газ та відповіідно більш суттєвиій 

дефіцит НАК “Нафтогаз Україниі” і вищі потреби його фінансуівання. 
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За оцінкаміи Націонаільного банку України [25] варто зазначи іти, що 

незважаіючи на стійку тенденціію до щоквартіального зростаніня ВВП, річний 

показниік зміни ВВП все ж буде від`ємним ( -7,5%), що обумовліюється суттєвиім 

зниженніям економііки протягоім 2014 року. 

Внаслідок суттєво іго падіння імпорту чистий експорт вносити іме позитивіний 

внесок у ВВП 2015 року. Спожива іння в 2015 році знижуєт іься внаслідіок зниженнія 

реальниіх зарплат, зростаніня безробііття, жорсткоії фіскальіної політикіи, зниженнія 

кредитніої активноісті.  

Економіка протягоім 2015 – 2016 років буде функціоінувати нижче свого 

потенціійного рівня ( на 6%), що зумовит іь зниженнію інфляціійного тиску. 

Одним з найточнііших способіів оцінки економіічного розвиткіу держави є 

ВВП на душу населеніня. Розгляніемо ВВП в порівняінні з іншими країнаміи. 

Остаточний показниік роботи українсіької економііки в 2014 році виявивс ія 

набагатіо нижче, ніж в інших країнах СНД і Східної Європи. У цьому винна 

нерозвиіненість економііки – країни, які мають виробниіцтво з низькою часткою 

доданої вартостіі , постражідали від ослаблеіння зовнішнііх ринків більше інших. 

 

Рис. 3.2. ВВП деяких країн за даними Всесвіт інього банку, млн.дол.США 

станом на 01.01.2015 р. [23] 
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Першочерговим заходом для покращеіння ситуаціії має стати 

макроекіономічна стабіліізація відновліення нормальіного функціоінування 

банківсіької системи. Не менш важливи іми є також заходи, що направл іені на 

підвищеіння якості та прозоро істі урядуваіння, саме ряд цих та інших заходів 

допоможіуть підвищиіти ефективіність видаткіів бюджету, зменшитіи втрати від 

корупціії та підвищиіти якість державніих послуг. 

Незважаючи на значний природн іий та людськиій потенцііал, приватиізацію 

переважіної більшос іті виробниічого потенцііалу країни, численн іі міжнароідні 

кредити, які були освоєні владою на протязі останнііх 20 років – виробниічі 

потужно істі України не були модерні ізовані, об'єкти промисліовості набули 

високогіо ступеня зношеннія, а технолоігічну базу оминули новітні розробк іи. В 

своїй більшосіті вітчизніяна продукціія галузей переробіки втратиліа кон-

куреінтоспроможність на міжнаро ідному ринку товарів, а широкий внутріш іній 

попит в значній мірі забезпеічують імпортніі товари [29]. 

За показниіком ВВП на душу населен іня Україна скоротиілася з 119-го на 139-

місце. Одним з напрямі ів реалізаіції цієї мети є детінізіація економііки та зміцненіня 

гривні.  

Щодо зміцненіня гривні слід зазначиіти, що у світовіій практиціі було кілька 

прикладіів значної ревальв іації націонаільної валюти. А саме, у 2000-2008 роках 

Чехія та Бразиліія змогли майже вдвічі зміцнитіи свої валюти. 

Якщо розглядіати детінізіацію, то за результ іатами експертіів, у тіні перебув іає 

до 50% економііки України. Тіньова економі іка є однією з найбільіших перешкоід 

розвиткіу конкуре інтоспроможності крїни, зростан іня соціальіних стандарітів життя 

населеніня та інтегра іції в європейіське співтовіариство [9]. 

Аналіз індексу економіічних свобод -2014 засвідчіив, що в Україні найгіршіі 

умови для розвиткіу економііки серед країн Європи та більшос іті пострадіянських 

країн. Динамікіа показниіків говоритіь про незадовіільний стан інвестиіційного 

клімату та рівня корупці ії в Україні. 

Основною метою детінізіації економііки України є створен іня умов для 

покращеіння інвестиіційного клімату, захист прав власнос іті та трудовиіх відносиін, 
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зниженнія податкоівого тиску. 

Зокрема є багато країн, які змогли домогти іся подвоєніня ВВП за десять 

років. Ці подвоєніня ВВП відбулиіся різними шляхами: одні за рахунок видобут іку й 

експортіу енергоріесурсів (ОАЕ, Саудівс іька Аравія, Ангола, Азербайіджан), другі -  

шляхом нарощувіання експортіо-орієнтованих наукомі істких галузей ( Гонконг, 

Сінгапуір, Малайзіія), треті – за рахунок розвиткіу туризму (острівні країни 

Карибсьікого басейнуі). 

При цьому більшісіть країн, які подвоїліи ВВП на межі ХХ-ХХІ століттія, 

залучаюіть значні обсяги іноземніого капіталіу.  

Отже, в багатьо іх країнах, зокрема і в Україні, є великі резерви для залучен іня 

грошовиіх переказіів через фінансоіво-банківську систему. Це дало б змогу 

вирівняіти платіжніий баланс і залучитіи кошти на розвитоік підприєімництва, 

домогосіподарства. Для цього необхід іно працюваіти над скорочеінням частки 

«тіньових» переказіів і їх збільшеінням через фінансо іво-банківську систему. Це 

позитивіно вплине на зростан іня ВВП. 

Уряд повинен мінімізіувати негативіний ефект бюджетніої стабіліізації для 

економіічної активноісті. Необхідіно знайти кошти для низки важливи іх 

інфрастіруктурних проекті ів, провестіи максимаільне заохочеіння підприєімницької 

активноісті, введеннія адекватіних банківсіьких інструміентів для фінансуівання 

нових проектіів. Звичайніо, це – не завданнія уряду, але він може запропо інувати 

заходи, які потім будуть прийнят іі на рівні закону. І, останнє, це потрібн іа 

максимаільна підтриміка експортіної діяльноісті за рахунок технічн іої, правово ії, 

інформаіційної підтриміки самих експертіів, за рахунок виходу малого і середнь іого 

бізнесу на зовнішніі ринки, а також за разунок експорт іного страхувіання й 

кредитуівання [10]. 

Отже, сподіваіємось, що у найближічому майбутн іьому Україна стане 

передовіою країною з високим рівнем життя населен іня. Оскількіи, в Україні є всі 

можливоісті для того, щоб вийти на якісно новий рівень розвитк іу економііки, проте 

без державніого втручан іня, без видаткіів на стимулюівання пріоритіетних галузей 
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господаірювання, без бюджетніих інвестиіцій цей процес може затягнуітися на 

багато років. 
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4. Новітні індикатіори макроекіономічного розвиткіу як альтерніатива 

ВВП 

Перехід України до ринково ії економііки потребуіє докорініної перебуд іови 

статистіики та обліку. Але для цього потрібе ін час, адже миттєво це зробити 

неможлиіво. Цей процес має еволюці ійний характеір. Для того, щоб його 

прискоріити, необхідіно скористіатися практичіним досвідоім країн з розвинуітою 

економіікою та запроваідити міжнароідні стандаріти з обліку та статист іики. 

Централіьне місце з міжнароідних стандарітів обліку та статистіики належитіь 

новітніім макроекіономічним показниікам. Із новим макроек іономічних показниіків 

ми розгляніемо індекс людськоіго розвитк іу, індекс економіічної свободи та рівень 

глобаліізації. 

Індекс людськоіго розвиткіу – це індекс для порівняільної оцінки рівня 

життя, освіти, писемноісті, середньіої тривалоісті життя та інших показни іків 

країни.  ІЛР було розробліено в 1990 році пакиста інським економіістом Махбубоім 

ель Хаком, і з тих пір Індекс викорис ітовується з 1993 року ООН в щорічно іму звіті 

з розвиткіу людськоіго потенцііалу. Методикіа розрахуінку індексу викорисітовує 

середнє арифметіичне таких трьох показни іків соціальіної політикіи країни: 

1) очікуваіна триваліість життя при народжеінні; 

2) писемніість доросло іго населеніня та валове охопленіня всіма видами навчаннія; 

3) величиніа ВВП на душу населеніня за паритетіом купівеліьної спроможіності  [13]. 

IЛР = (Іввп/н + Іосв. + Ітр.ж.)/3,     

ІЛР вимірюєіться у відносніих величиніах: 0<ІЛР>1. 

Під час розрахуінків індексу людськоіго розвиткіу визначаіється також 

тендерніий показниік, який враховуіє соціальіно-економічну нерівніість у становиіщі 

чоловікіів і жінок у країні. Це так звані гендерн іі відмінніості. Якщо така нерівні ість 

має місце, то розрахуінки зазначеіних вище індексіів здійснюіються окремо для 

чоловікіів і жінок, що приводи іть до зниженнія індексу тендерніого розвиткіу (ІГР) 

порівняіно з індексоім людсько іго розвиткіу (ІГР < ІЛР). Якщо ж відмічаіється 

тендерніа рівністіь, то ці індекси майже однаковіі [11]. 
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Значення індексу людсько іго розвиткіу України в 2015 році дорівнюіє 0,747 – 

це показниік належитіь до високої категоріії людськоіго розвиткіу – що сставитіь 

країну на 81 позицію з 188 країн та територ іій.  

За критеріієм дослідж іуваного індексу, в нашій країні найкращ іа ситуаці ія із 

освітою та грамотніістю, значно гірша з станом здоров`я та тривалі істю життя, а 

найгіршіа – з рівнем життя. 

Індекс гендерніої нерівноісті в Україні становиіть 0,286 і ставить Україну на 

57 місце із 155 країн, у яких він вимірює іться. Фахівці говорятіь, що це високий 

показниік і його потрібн іо знижуваіти. Так, в Україні тільки 11,5% місць в 

парламеінті належит іь жінкам. Тоді як 91,7% жінок мають як мінімум середню 

освіту – проти майже 96% чоловікіів. Частка участі жінок на ринку праці 

становиіть 53 %, тоді як чоловікіів – 70% [31]. 

Індекс економіічної свободи порівнюіє обмеженіня і перешкоіди на шляху 

економіічної діяльноісті, до яких вдаютьс ія уряди різних країн. Логіка Індексу 

базуєтьіся на ідеї Адама Сміта, згідно з якою добробу іт країни залежитіь від 

ступеня свободи ринку і свободи економі ічної діяльноісті в ній. 

Економічна свобода – це фундаме інтальне право кожної людини 

контроліювати свою власну працю і власнісіть. Індивідіууми, в економіічно 

вільноміу суспільістві, вільні самі обирати будь - який спосіб роботи, виробниіцтва , 

споживаіння та інвестуівання. Ця свобода повинна охороняітися державоію.  

Дослідження Індексу економі ічної свободи відобраіжає важливиій 

взаємозів`язок між економіічною свободоію і соціальіно-економічними благами, 

такими як дохід на душу населен іня, темпи економіічного зростаніня, розвитоік 

людськоіго капіталіу, демокраітія, захист довкіллія та боротьбіа з бідністію.  

Аналіз Індексу економіічної свободи дає можливі ість визначиіти недолікіи та 

перешкоіди, які створює держава і які за умови обмежен іня свободи економіічної 

діяльноісті стримуюіть економіічне зростаніня в країні. 

В Індексі аналізуіється 10 компонеінтів економіічної свободи, 

запропоінованих у 4 категоріії: 

1) верховенство права ( права власносіті, свободи від корупціії); 
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2) обмежений уряд ( фіскальіна свобода, державніі витратиі); 

3) регуляторна ефектив іність ( свобода бідностіі, свобода ринку праці, 

монетаріна свободаі); 

4) відкритість ринків ( свобода торгівліі, свобода інвестиіцій, фінансоіва 

свободаі) [5]. 

Індекс поєднує кількісіні і якісні показни іки і розрахоівується як середнє 

арифметіичне 10 економі ічних свобод. Індекс має значенн ія від 0 (найгірше) до 100 

(найкраще). 

Найвищі оцінки в Україні стабільіно отримує свобода торгівл іі (84,4 бала зі 

100 у 2013 році), за якою Україна посідає 48-е місце у 2013 році. Хороші 

показниіки свободи торгівл іі Україна отримує завдяки досить низьком іу показниіку 

середньіозваженого митного збору (в Україні він дорівнюіє 2,8%); деякою мірою 

послабліюють цей показниік нетарифіні бар’єри в торгівл іі, що захищаюіть окремі 

ринки. Україна стабіль іно займає найгірш іі позиції за 4-а категорііями економіічної 

свободи: інвестиіційною свободоію (154-е місце з 177 країн, 20 балів з максимаільно 

можливиіх 100), державніими витратаіми (154-е місце, 29.4 бали), свободо ію від 

корупціії (149- е місце, 23 бали), і свободо ію бізнесу (148-е місце, 47,4 бали). 

Низьку оцінку інвести іційної свободи Україна отрималіа в основноіму через 

непрозоірість і неефект іивність роботи чиновни іків у сфері інвестиіційної діяльноісті 

в країні, обмеженіь для іноземніих інвестоірів на купівлю землі, обмежен іь 

мобільніості капіталіу. Рівень державніих витрат (48,5% від ВВП) значно послабліює 

групу компонеінтів економіічної свободи – «обмежений уряд». Індекс свободи від 

корупціії має низькі показниіки через критичніе поширеніня цього феноменіу в 

країні, що підтверіджує Індекс сприйняіття корупціії від Trаnspаіrency Internаіtiоnаl.  

Індекс глобаліізації – це агреговіаний показниік, який включає 4 параметіри: 

1) рівень економіічної інтеграіції, який визначаіється обсягом зовнішніьої 

торгівліі, іноземніих інвестиіцій та „ закордо інних виплат ”, включаюічи і 

заробітіну плату; 

2) персональні контактіи: 
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- кількість міжнароідних поїздок; 

- кількість туристиічних поїздок; 

- кількість користуівачів міжнароідною поштою та інтенси івність обміну 

інформаіцією цим способоім; 

- міжнародні телефоніні зв`язки; 

3) технології: 

- загальна кількісіть Інтернеіт серверіів; 

- кількість користуівачів Інтернеіту; 

4) ступінь участі країн у міжнаро ідних зв`язках та діяльні ість міжнароідних 

організіацій [12]. 

Отже, між індексоім людськоіго розвитк іу, індексоім економіічної свободи та 

рівнем глобаліізації існує прямий зв`язок, але не пропорціійний. Чим більшим є 

рівень глобаліізації, тим вищим відповіідно є рівень економіічної свободи.      

Відповідно і індекс людсько іго розвиткіу буде зростатіи зі збільшеінням 

відкритіості економііки. 

Визначення цих показни іків є дуже важливиім при порівняінні різних країн 

світу. Вони дають можливіість найбільіш точно порівняіти різні сфери життя тієї чи 

іншої країни, охарактіеризувати рівень добробуіту населеніня, грамотніості, 

освіченіості. Україна має переважіно середні показни іки по цих індексаіх, тому  

необхідіно проводиіти політикіу, спрямовіану на їх покращеіння, поліпшеіння умов 

життя населеніня. 
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5. Зв`язок ВВП і націонаільного щастя: внесок Е. Дітона – лауреатіа 

Нобелівіської премії з економііки 2015 року 

У 2015 році лауреат іом премії Ріксбаніку Швеції імені Альбертіа Нобеля став 

Енгус Дітон – професоір економііки та міжнароідних відносиін Принстоінського 

універсіитету (США). 

Роботи економііста допомагіають знайти відповіідь на одне з 

фундамеінтальних питань світовоії економіічної думки – з`ясувати природу 

нерівноісті. Е. Дітон зробив великий внесок у визначе іння шляхів оцінки та 

порівняіння рівня добробуіти та бідностіі в часовоміу та географіічному вимірах. 

Методологія Дітона полягає в тому, що необхід іно вивчити споживаіння в 

різних країнах світу на індивід іуальному рівні. Лише після цього можна 

переходіити від частковіих даних до загальн іих висновкіів. 

За висновкіами Шведськіої королівіської академіії наук, роботи Енгуса Дітона 

дають можливіість зрозумііти процес прийнятітя рішень громадяінами відносніо 

розподіілу своїх доходів. Залежніість рівня доходів споживаічів і попиту від ціни. 

В цьому полягає перша складовіа науковоіго доробку, за який Е. Дітона удостоєіно 

Нобелівіської премії [28]. 

«Для поясненіня формуваіння капітал іу і розміріів економіічних циклів 

необхідіно зрозумі іти довготріивалі взаємозів’язки між рівнями доходів та 

споживаіння. В кількох роботах 1990 року Е. Дітон показав, що панівна теорія 

споживаіння не в змозі пояснитіи фактичніі відносиіни, спираючіись лише на 

агреговіані (середні) показниіки доходу і споживаіння. Натомісіть необхідіно 

враховуівати, як окремі люди підлаштіовують свій рівень спожива іння під власний 

дохід, що варіює зовсім не так, як середні ій. Це досліджіення чітко показаліо, чому 

аналіз індивідіуальних даних є ключем для розумін іня усередніених даних. Такий 

підхід з того часу широко викорисітовується в сучасніій макроекіономіці», – 

зазначаіється в релізі Нобелівіського комітетіу [34]. 

Одним з найважл іивіших напряміів досліджіення лауреатіа була розробкіа 

«Ідеальної системи попиту». Ця розробк іа виконаніа у співпраіці з Джоном 
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Мюльбауіером.  У ній зазначе іно, як попит на кожен товар залежит іь від рівня цін, 

від індивідіуальних доходів споживаічів та індивідіуального споживаіння. 

Розробка рівнянь попиту була зумовле іна проблеміами державніого 

регулювіання. 

«Ідеальна система попиту» після трьох десяткі ів років адаптаціії залишаєіться 

загальніовизнаним методом вивченнія наслідкіів інфляціії, купівеліьної 

спроможіності, економіічної політикіи різних країн. 

Взаємозв`язок між обсягаміи доходів та споживаіння в економііці – друга 

складовіа нобелівіського успіху Дітона. Енгус Дітон перегля інув теорію Дж. М. 

Кейнса та макроекіономічні моделі М. Фрідмен іа та Ф. Модільяіні.  Ці моделі 

спиралиіся ідеальніого репрезеінтованого споживаіча, витрати та споживаіння якого 

змінюютіься до ВВП в країні [30]. 

Дослідження Дітона засвідчіило, що досліджіення загальніих агреговіаних 

даних без врахува іння варіаціії за соціальіно-демографічними ознакаміи може 

спричиніити помилку, адже ігнорує іться нерівніість у розподіілі доходів, а саме 

дуже великий розрив між доходаміи багатих і бідних верств населен іня. Тому було 

сформуліьовано «парадокс Дітона». Парадок іс полягає в тому, що потрібн іо 

моделювіати макроекіономічні процеси на базі даних про індивід іуальні доходи та 

індивідіуальну поведініку споживаіча. 

Третьою складовіою досліджіень, удостоєіних Нобелівіської премії, є 

досліджіення Е. Дітона стосовніо оцінюваіння бідностіі в країні. Вченим доведен іо, 

що межа бідностіі не може бути однаковіою для всіх країн і виражатіися цифрою 

мінімаліьного доходу. Розрахуінок середньіодушового доходу і середнь іодушового 

споживаіння не відобраіжає реальноії ситуаці ії через значні статево і-вікові 

відмінніості та через відмінн іості потреб малих і великих за розміро ім сімей. Цей 

підхід широко викорисітовується в міжнароідних організіаціях та практичіних 

роботах, які спрямов іані на подоланіня бідностіі [28]. 

В одній із своїх робіт, «Велика втеча: здоров`я, багатст іво і походжеіння 

нерівноісті», «великою втечею» є втеча від бідностіі та захворюівань, науковеіць 

зазначаіє: «сучасні, більш глибокі дослідж іення економіічних процесіів доводятіь, що 
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тоді як більшісіть людей виграли в медично іму обслуго івуванні і здоров’ї через 

зростаніня ВВП, окремі групи цього виграшу не отрималіи». 

Дітон критикуіє модель допомогіи бідним країнам, яка базуєть іся на 

спрямувіанні коштів, медичноії допомогіи, продуктіів від багатих країн до бідних. 

Проте уряди бідних країн частину цих коштів спрямов іують на інші цілі, 

наприкліад на фінансуівання озброєніня, а те що стосуєт іься поставоік ліків, 

продуктіів , не потрапліяють до нужденніих. Е. Дітон вважає, що допомог іа в 

подоланіні бідностіі лише підтриміує неефектіивні уряди бідних країн [34]. 

На думку вченого, розрив між розвинеіними країнаміи і такими, що 

розвиваіються можна досягти не фінансо івою підтримікою, а завдяки ліквідаіції 

митних бар`єрів, спрощеніні трудовоії міграціії.  

Крім основниіх досліджіень у сфері споживаіння, Дітон відомий низкою 

досліджіень нерівноісті, бідностіі, зв`язку між доходаміи і оцінкою власногіо життя. 

У 2010 році Енгус Дітон разом із лауреат іом Нобелівіської премії 2002 року 

Д. Канеманіом довели наявнісіть прямого зв`язку між матеріа ільним добробуітом та 

відчуттіям щастя в значенніі «задоволення життям». Тобто, мова йшла про те, 

скільки людині грошей, аби відчува іти себе щасливоію. Гроші допомагіають людині 

відчути себе щасливоію, але коли їх забагатіо, вони втрачаюіть цю здатнісіть [28]. 

У цьому досліджіенні лауреатіи зазначаіють: «Високі доходи приносяіть 

задоволіення життям, але не дарують щастя, тоді як низькі доходи асоціюю іться з 

низькою оцінкою життя і з пригніч іеним емоційніим станом». 

Отже, на цьому перелікіу досліджіення добробуіту Е.Дітона на закінчуіється, 

його праці торкают іься різних положеніь аналізу взаємозів`язків між віком, 

здоров`ям, самопочіуттям, досліджіення поширеніості суїциду за віком, добробуітом 

та націонаільністю жертв. 

Роблячи висновоік, потрібніо зазначиіти, що роботи лауреат іа Нобелівіської 

премії мали великий вплив як на мікро- так і на макроекіономіку. Результіати 

досліджіень отримал іи визнаннія у науково іму співтовіаристві, а також 

застосоівуються у практиціі державніої політикіи в сфері економіічного регулювіання. 
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ВИСНОВКИ 

Отже, система націонаільних рахункі ів (СНР) – це сукупні ість 

взаємопіов’язаних показниіків та класифіікацій, яка віддзерікалює реальні явища і 

процеси економііки на макроріівні. Вона вміщує інформаіцію про всіх суб’єктів, що 

беруть участь у економі ічних процеса іх; відобраіжає всі економіічні операціії, 

пов’язані з виробниіцтвом, розподіілом та перерозіподілом доходів, 

нагромаідженням активів, кінцевиім споживаінням. 

В основі СНР лежить концепц іія розширеіного трактувіання виробниіцтва. 

Система націонаільного рахівниіцтва, ухвален іа Статистіичною комісієію ООН у 

1993 р., охоплює як галузі, що виробля іють матеріаільні блага, так і галузі, що 

виробляіють послуги (галузі науки, освіти, мистецт іва, культур іи, охорони здоров’я, 

державніого управлііння, фінанси, страхув іання, житловоі-комунальне господаірство 

тощо). 

СНР являє собою струнку систему з високим рівнем цeнтрал іізації 

внутрішіньої структуіри й урахува інням усіх зв’язків між елемент іами на основі 

відповіідної методоліогії і принципіу подвійніого запису кожної економіічної 

операціії. СНР дозволя іє підпоряідкувати і класифіікувати економіічну інформаіцію, 

узгодитіи дані, що відносяіться хоч і до взаємопіов’язаних , але різних аспекті ів 

економіічного процесу. Дана система є важливи ім підгрун ітям для проведеіння 

розрахуінків основниіх макроекіономічних показниіків і викорисітання її для 

регулювіання націона ільної eкономііки. 

Використання СНР для макроек іономічного аналізу та прогнозіування дає 

можливіість: 

-   вивчити темпи економіічного зростан іня та коливаніня економіічної 

кон'юнктури; 

-   дослідиіти галузевіу структуіру економііки та її зміни за той чи інший період; 

-   проаналіізувати структуіру викорисітання ВВП на кінцеве спожива іння, 

валове нагромаідження, чистий експорт. 

Сьогодні систему націонаільних рахункіів викорисітовують практичіно всі 

країни світу. Її значенн ія дуже велике. Процес запроваідження в повному обсязi 
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мiжнароідних стандарітiв нацiонаільного рахiвниіцтва не можна вважати 

завершеіним. Свiтовиій досвiд свiдчитіь, що навiть у розвинуітих країнах цей процес 

є досить тривалиім.  

Перехід України до цієї системи почався в 1990-ті роки і не завершеіний 

досі. Перед нашою дeржаво ію стоїть ще багато невирішіених проблем щодо збору, 

обробки і системаітизації інформаіції, необхідіної для запрова ідження повноціінної 

системи націонаільного рахівни іцтва. До того ж в Українi ще не розв’язано 

проблеміу адаптац іiї методик розрахуінку окремих показни ікiв СНР, впровадіження 

нових рахункiів, створеніня iнтегроіваних iнформаіцiйних ресурсi ів нацiонаільного 

рахiвниіцтва iз застосуіванням сучасниіх комп’ютерних техноло ігiй. Але початок 

покладеіно і багато вже зробленіо. Однак попередіу ще напруже іна і клопіткіа робота, 

яка потребуіє значних фінансоівих та висококіваліфікованих кадрови іх ресурсіів. 

Як уже зазнача ілося основниіми макроекіономічними показни іками СНР є 

ВВП і ВНД. Зростаніня цих показниіків має основноію і кінцевоію метою 

збільшеіння суспільіного добробуіту населеніня країни. Забезпеічення зростаніня 

добробуіту населен іня головниім чином полягає у задоволіенні потреб, які кількісіно 

зростаюіть та якісно змінюют іься. При цьому особливіо важливу роль відігра іє 

тісний взаємозів’язок між потребаіми окремогіо громадяінина (індивідуума) та 

суспільіства в цілому. 

Аналізуючи ВВП України впродовіж останнііх десяти років можна 

стверджіувати, що наша економі іка протягоім цього часу зростал іа, хоча і 

повільніими темпами. Зараз у господаірсько-промисловому комплекісі триває спад 

виробниіцтва, обумовліений загальніою економіічною кризою: неефектіивним 

реформуіванням економііки, важким фінансоівим становиіщем, високим рівнем 

інфляціії. 

Негативний вплив на економі ічне становиіще нашої держави має анексія 

Криму Росією та війна на Донбасі, адже руйнуют іься потужні заводи і фабрики, 

які складаліи основу українсіької економііки. Не менш негативіними чинникаіми є 

корупціія, застаріілі способи і методи господаірювання.  

Однак в Україні є потужни ій потенцііал. Вже зараз багато промисліових 
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виробів (метал, літаки, ракетон іосії, тканини, швейні вироби, продово ільчі 

товари тощо) користу іються великим попитом на світово іму ринку. За умови 

здійсне іння ринкови іх перетво ірень Україна зможе поступо іво збільши іти випуск 

конкуре інтоспроможної продукц іії; для цього вона має як значні природн іі 

ресурси, так і високок іваліфіковані кадри. Залучивіши їх у виробниічий процес ми 

досягнеімо значних результ іатів і зможемо конкуруівати із найрозвіиненішими 

країнаміи світу. 
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